

为百姓平安顺畅出行装上“双保险”

绍兴交警构筑“数智交管”防控网与“隧道管家”救援体系

通讯员 叶廷 王建

近日,G92杭州湾环线上海方向210公里处,一辆大货车因货物倾斜停靠在硬路肩,“智慧高速”系统随即发出警报,同步推送至无人机接警平台。1分30秒后无人机到达现场上空,通过空中预警、探照灯警示、语音引导,用时1分30秒成功引导人员撤离至护栏外。警情解除后,无人机自动返航。这场用时仅3分钟的高效应急处置,正是绍兴交警“数智交管”体系的实战应用。

面对G92杭州湾环线高速绍兴段日均10.65万辆次的车流压力,以及S9苏台高速(隧道占比高达40.9%,省内最高)复杂的长隧道群环境,绍兴市公安局交通管理支队坚持科技赋能,构筑起“数智交管”防控网与“隧道管家”救援体系,为百姓平安顺畅出行装上“双保险”。

“数智交管”织密安全网

在绍兴市公安局交通管理支队高速一大队数字作战室,每天自动感知到的高速异常事件有1500多起。“确认异常事件后,我们会将信息推送至‘无人机、车道级显示屏和导航’等处突干预体系,实现多方联动。”高速一大队负责人表

示,这得益于G92杭州湾环线高速上平均每250米一个的“鹰眼”,通过AI算法与雷达、ETC等多源数据融合,“智慧高速”系统可精准识别抛洒物、行人闯入、拥堵等多种异常交通事件,还能一键发布“三大类九大项”干预措施,提醒后方来车注意避让,实现“事件秒级发现、干预一键发布、力量快速到达”。

根据辖区各高速公路的特点,绍兴交警还建设了“云翼飞控”平台和无人机“铁翼战队”作战室,在全省首创无人机自动介入处置道路警情新模式——6大互通枢纽布设无人机巢,形成每2.5公里快速反应覆盖圈。“我们的无人机能‘自动感知、一键处警、自动赶赴、自动干预’,过去人工巡查需20分钟的路段,现在无人机3分钟就能覆盖。”绍兴交警相关负责人表示,自2023年9月试点运行以来,处置到场用时缩短90%,拥堵里程下降22.3%,道路交通亡人事故数和亡人数同比下降50%。

“隧道管家”筑牢生命线

“陈家山隧道内有货车起火。”2024年5月3日清晨,警报声响起,“隧道管家”秒级锁定警情、发出警报后,1分钟内完成双向卡口封控,2分钟救援人员到达现场展开救援,15分钟恢复通行,成功疏

散12辆车、19名司乘人员,保住价值8万余元货物。这场生死竞速的背后,是绍兴交警四年磨一剑打造的“五快”隧道管控体系。

2020年7月,绍兴交警着手创建“高速公路隧道安全管家”,以“发现快、卡口快、到场快、处置快、恢复快”为目标,构建隧道一体化管控体系。其“1+X”智慧平台如同神经中枢,重点建设远程控制中心,集成应急提示、故障自报、烟感监测等系统;全路段布设5个“管家”驻点,集巡查、施救、宣教于一体,装备、人员、设备“零距离”待命;隧道内以每150米为一个网格,做到监控全覆盖、智慧全感知。

数据显示,“隧道管家”建成运行以来,隧道异常事件主动发现率从15%提升到99%以上,隧道卡口反应时间从2分钟压缩到1分钟内,出警速度从3分钟缩短为1分钟,处置时间从31分钟缩短到15分钟,隧道应急处置效率总体提升了54.5%。

绍兴市公安局党委委员、交通管理支队党委书记、支队长姚铭华表示,近年来,支队积极推动公安机关新质战斗力建设,建立完善“专业+机制+大数据”新型警务运行模式,不断加强机制创新、深化科技应用、夯实专业能力,全力提升交通管理智慧化程度。

“助考纳凉”暖民心

通讯员 周展 元淑雅

本报讯 今年中考期间,乐清市大荆镇的一抹“警营蓝”,又成为考生和家长心中最温暖的底色。今年是乐清市公安局大荆派出所连续第三年开放警营,将办事服务大厅变身为“助考纳凉”场所。

6月21日中考首日,一大早,距大荆派出所仅一路之隔的大荆镇第一中学人头攒动,怀揣梦想的少年走进考场。针对每年炎炎天气,大荆派出所延续中考便民服务举措,在办事服务大厅为考生及家长开设“助考纳凉”场所,并提前准备好“考试应急包”“贴心医疗箱”,同时成立“护考巡逻队”,一项项暖心举措为莘莘学子保驾护航。

“中考加油!”民警早早在办事服务大厅等候考生及家长的到来,为他们送上鼓励和祝福。开考后,民警邀请送考的家长们到办事服务大厅纳凉,不一会儿,大厅就坐满了家长。“这里既清凉又舒适,感谢派出所为老百姓做的实事。”从距离考点近20公里的智仁乡赶来的杨女士笑着说。

10时40分许,一名中年男子开车送来了10箱水,一箱箱摆放在大厅后便匆匆上车离开,“去年孩子考试也是在这里休息,要感谢你们。”他说。三年坚持,这份善意收到回响,正是警民情深的最好见证。

“助考纳凉活动开展以来,每年我们都得到很多家长的认可。我们会把这些便民服务举措继续做下去,让考生和家长感受到获得感、幸福感、安全感。”大荆派出所主要负责人说。

大金条不翼而飞 “贼人”竟然是恋人

通讯员 黄纯熠 沈余霞

本报讯 近日,诸暨市公安局刑侦大队联同城东派出所破获一起涉案金额达数十万元的黄金盗窃案。令人震惊的是,实施盗窃的嫌疑人竟是受害者的恋人。

不久前,家住暨阳街道某小区的王女士打开衣柜保险箱,眼前的景象让她背后一惊——原本存放在里面的100克大金条、50克及两根30克小金条,连同126克的定制金手镯、一副黄金耳环等总价值数十万元的黄金制品,竟被调包成表面斑驳、掉漆严重的假黄金,保险箱里只剩下一个29克金锁和20克金条。王女士赶紧报警。

因涉案金额巨大,诸暨市公安局立即启动重大案件侦查机制,刑侦大队会同城东派出所组成专案小组。技术人员对案发现场进行勘查,侦查员同步开展调查取证。专案组高效调查后,距案发不到3小时,嫌疑人楼某就浮出了水面。经调查,楼某系王女士男友,曾多次在王女士外出期间出入其所住单元楼,且行迹可疑。

在掌握确凿证据后,专案组迅速收网,将楼某抓获归案。经审讯,楼某如实供述了犯罪事实。因个人经济陷入困境,急需资金周转的楼某竟将黑手伸向了信任自己的女友。5月25日,得知王女士外出且家中无人后,楼某凭借知晓的门锁密码,顺利进入王女士家中,打开衣柜中的保险箱,盗走5件黄金制品。得手后,楼某立即联系金店老板询价,但因金价未达预期暂缓出售。

为拖延王女士发现被盗的时间,楼某上演“双面戏码”。次日,他在网上订购与被盗黄金相似的5件假制品,于5月29日趁王女士外出时再次潜入家中,将假黄金放回保险箱。回到住所后,楼某用熔金喷枪将真金熔成一大块,藏匿在自己另一处不常住的房子内。目前,楼某因涉嫌盗窃罪已被依法刑事拘留,被盗黄金熔化物已成功追回,案件正在进一步侦办中。



保护心灵的窗户

近日,德清县乾元镇的县中心幼儿园开展“爱眼护眼 从我做起”主题活动,通过体验蒙眼走路、学做眼保健操、检查视力等环节,帮助小朋友们养成科学用眼的习惯。

通讯员 倪立芳 许丽娜



民警码头讲安全

近日,三门县公安局海防大队会同健跳派出所在健跳码头利用渔民纳凉时间,以放电影形式开展海上反走私、打击禁渔期非法捕捞、反诈等宣传,进一步提高渔民安全防范意识。

通讯员 林利军 黎小雨

打出反诈“组合拳” 守护群众“钱袋子”

通讯员 王菊萍

本报讯 近日,临海市公安局东塍派出所民警快速反应,成功劝阻一起电信网络诈骗,为辖区居民王女士及时挽回经济损失2.6万元。

当日,该所在日常反诈预警工作中,发现王女士疑似遭遇电信网络诈骗,立即开展紧急劝阻工作。但是王女士手机处于关机状态,无法联系。综合指挥室值班民警迅速对预警信息进行分析研判,根据诈骗类型、受害者风险等级等要素,精准定位预警对象,为后续的劝阻工作赢得宝贵时间。

“我们依托大数据平台与上级反诈中心的紧密联动,搭建起一套高效的反诈预警运行体系。一旦预警系统捕捉到辖区居民可能遭遇电信网络诈骗的风险信号,相关信息会在第一时间推送至派出所综合指挥室。”东塍派出所副所长郭

文辉介绍说,该所始终将反诈劝阻工作视为守护群众财产安全的关键防线,积极探索工作方法,通过一系列行之有效的举措,不断提升反诈劝阻效能。不久前,辖区居民刘先生与疑似诈骗分子频繁通话,且通话时长较长。东塍派出所综合指挥室民警接到预警后,立即启动紧急劝阻程序,通过人口信息系统获取到刘先生的住址与联系方式,阻止了刘先生的通话,并普及反诈知识,帮他成功规避被骗风险。

为确保反诈劝阻工作的专业性与有效性,东塍派出所专门组建了一支由2名经验丰富的民警和6名辅警组成的反诈劝阻队伍。这些队员均接受过系统的反诈培训,熟悉各类电信网络诈骗的作案手法和话术,具备良好的沟通技巧与应急处置能力。在劝阻过程中,反诈队员会根据不同的诈骗场景和受害者的心理状态,灵活运用沟通策略。

今年6月7日,反诈劝阻员现场劝阻时,预警对象李女士坚信自己正在参与的是一个正规的投资项目。劝阻员并没有急于反驳,而是先听取李女士详细讲述投资的经过和对方的承诺,再仔细分析其中的漏洞,向其展示类似投资诈骗的真实案例,从法律规定、投资逻辑等多个角度进行剖析。经过近两个小时的劝说,李女士终于意识到自己正掉入诈骗陷阱,对派出所的及时劝阻表示感谢。

此外,东塍派出所还积极与辖区银行建立合作关系,开通紧急止付绿色通道,一旦确定受害者可能向诈骗账户转账,民警迅速与银行对接,启动止付程序,尽可能拦截被骗资金。同时,该所结合辖区特点和不同群体的需求,开展针对性的宣传活动。

据统计,今年以来,东塍派出所辖区电信网络诈骗案件发案率同比下降56%,案损下降82.24%。